

К.С. Мауленов, В.М. Шумилов.
МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПРАВО.
Алматы, 2012.

Краткая аннотация: статья анализирует содержание первого российско-казахстанского учебника для вузов по международному экономическому праву, вышедшего в Республике Казахстан (г. Алматы) в конце 2012 г. Отмечаются достоинства, новизна и актуальность книги.

Annotation: article analyzes the maintenance of the first Russian-Kazakhstan textbook for high schools on the International Economic Law which has been edited in the Republic of Kazakhstan (city of Almaty) at the end of 2012. There are marked the advantages, novelty and actuality of the book.

Ключевые слова: учебник, международное экономическое право, Россия, Казахстан.

Key words: the textbook, the International Economic Law, Russia, Kazakhstan.

Научное сотрудничество стран-членов Содружества Независимых Государств по объективным показателям в полной мере вписывается в положения п. 3 ст. 1 Устава ООН, согласно которым государства – члены ООН осуществляют всестороннее сотрудничество в интересах поддержания верховенства права в системе современных международных отношений. Позитив академической науки международного права получил своё предметное закрепление по факту, когда в конце 2012 г. в г. Алматы, Казахстан, под эгидой и по рекомендации Ученого совета Международного университета информационных технологий вышел из печати первый российско-казахстанский учебник для вузов по международному экономическому праву (МЭП) (582 с.). Соавторами учебника явились известные в России и Казахстане юристы-международники, доктора юридических наук, профессора Владимир Михайлович Шумилов и Касым Сырбаевич Мауленов. Общую редакцию осуществил проф. К.С. Мауленов, а рецензентами выступили видные казахстанские ученые М.А. Сарсембаев, К.З. Алимов, С.Ж. Айдарбаев, работы которых находятся в активном научном и учебном обороте обеих стран. Соавторы посвятили свой совместный труд дружбе между народами России и Казахстана.

Члена Научно-экспертного совета парламента Казахстана, проф. К.С. Мауленова в России знают по трудам, посвященным правовому регулированию международных инвестиционных отношений и другим аспектам МЭП. За вклад в науку К.С. Мауленов удостоен звания почетного профессора Всероссийской академии внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации.

Профессор В.М. Шумилов известен в обеих странах как один из ведущих ученых, разрабатывающих российскую научную концепцию международного права, главным образом применительно к международной экономической системе. В.М. Шумилов является почетным членом Казахстанской ассоциации международного права.

Совместный учебник получился фундаментальным и глубоким. Он состоит из двух частей – *Общей* и *Особенной*. В *Общую* часть включены главы, касающиеся понятия международного экономического права, субъектов, источников, принципов МЭП и права экономической интеграции. В *Особенную* часть – главы, посвященные *международному торговому праву, международному финансовому праву, международному инвестиционному праву*. Заключительная глава отведена процессуальной проблематике в международной экономической системе. Нет сомнений, что учебник будет

полезен не только будущим юристам. Его вполне можно применять на неюридических факультетах – для подготовки специалистов, которым по роду будущей профессии нужны знания международного экономического права, т.е. экономистов, политологов, журналистов. Полезна книга и для практиков, научных работников, государственных служащих.

Особенно необходимо отметить, что в книге хорошо и объемно представлены вопросы правового регулирования внешней торговли и экономики в Республике Казахстан – по всем аспектам международного экономического права; приведены казахстанские научные и учебные источники, доктринальные взгляды ученых Казахстана (с. 28, 29, 66–74, 124, 125, 154, 471 и др.).

Выделим ряд моментов, которые представлены в книге и содержат новизну, актуальность, интересны с теоретической и прикладной сторон.

В учебнике в качестве отправной точки вводится понятие *международной экономической системы*, одинаково полезное и для юристов, и для экономистов (с. 11–22). В этом термине сходятся две науки, и здесь же они расходятся, поскольку правовая составляющая – лишь часть международной экономической системы. Нормы права предстают как настоящая надстройка над всем комплексом реальных отношений в человеческом сообществе и сообществе государств. При этом сама правовая надстройка предстает как система, состоящая из международного права и внутреннего права, находящихся в тесном взаимодействии. Дальше становятся понятными место международного экономического права как международно-правовой отрасли, его значимость, регулятивная роль. МЭП предстает как некая часть международной экономической системы, один из элементов ее регулятивного компонента. Вообще системный подход – одна из сильных сторон книги.

Постановочной основой учебника является обустроенный в режиме верховенства права (*Rule of Law*) цивилизационный подход. Именно он позволяет более глубоко охватить научным взглядом действительную картину международных экономических отношений, их исторические корни, противоречивый характер. Учебник начинается с выделения цивилизационных особенностей современного миропорядка, межцивилизационных черт конституционно-правового государственного строительства России и Казахстана (с. 6, 7, 28). Разграничение государств на отдельные группы, с точки зрения тех или иных критериев цивилизационного подхода, – это веление времени. Взгляд на Россию и Казахстан как на

государства евразийского цивилизационного типа наиболее полно отражает их национальные интересы. В свете этого создание Евразийского экономического союза с участием обеих стран предстает как объективная геостратегическая необходимость.

В учебнике ярко представлена и развита концепция глобального права и глобальной правовой системы (с. 34–39). Данная концепция еще пока внове для российской и казахстанской правовой науки, теории права. Усиление взаимосвязи международного права и внутреннего права – реальный факт. Сегодня эта взаимосвязь трансформируется в некий симбиоз, неразрывное единство. Новое качественное состояние правовой надстройки, в которой имеет место взаимное проникновение международного права и внутреннего права, и предлагается называть глобальным правом. Авторы заметили явление формирования глобальной правовой системы, показали закономерности этой эволюции. В учебнике также поднят теоретический вопрос о методах правового регулирования, и особенно выделены два метода – транснационального и наднационального регулирования, которые проникают в правовую надстройку, становятся частью глобальной правовой системы (с. 169–172).

В учебнике дается важное теоретическое обобщение объекта правового регулирования в международном экономическом праве: что же регулируется международным экономическим правом, какого рода отношения или группы отношений? В этом вопросе МЭП соприкасается с внутренним правом. Авторы отвечают: международное экономическое право регулирует следующие группы отношений: а) отношения между субъектами международного права по поводу “ресурсов” (вещей); б) по поводу внутреннего права, внутренних правовых режимов; в) по поводу международного экономического правового порядка. МЭП своими нормами воздействует на государства, предписывая востребованность их принятия, видоизменения, дополнения законов и подзаконных актов – так и происходит унификация внутреннего права, в зоне действия которого действуют частные лица государств. Таким образом, МЭП предстает как механизм сближения внутренних правовых систем, их гармонизации, унификации, делая правовую надстройку над международными экономическими отношениями все более однородной. Эти же процессы происходят и в рамках других отраслей международного права, но в МЭП они более заметны.

Авторы по-новому посмотрели на некоторые международно-правовые принципы, в частности на принцип наибольшего благоприятствования, принцип предоставления

национального режима, принцип экономической недискриминации, принцип преференций (с. 184–203). С одной стороны, эти принципы объединяет некий единый метод действия – метод сопоставления правовых режимов на разном уровне “комфортности” для вещей и лиц, взаимодействующих в экономических отношениях международного характера. Это – своеобразные “принципы-методы”, с помощью которых обеспечиваются сотрудничество и равноправие. Именно поэтому данные принципы названы “принципами-методами”, “принципами-стандартами”, объединены в особую группу “специальных принципов” МЭП. С другой стороны, эти принципы несут и определенное материально-правовое содержание.

Особый блок учебника посвящен *праву ВТО* – уникальному международно-правовому явлению, которое авторы описывают всесторонне и глубоко; рассмотрено практически каждое соглашение “пакета ВТО” (с. 268–364).

Следует отметить тщательную редактуру текста. Книга написана емким, доступным языком, хорошим стилем; логика изложения прекрасно выдержана. В книге много примеров, проводится анализ ряда международных нормативных актов.

В Казахстане в связи с изданием учебника профессоров К.С. Мауленова и В.М. Шумилова в журнале “ЭКП-Дайджест” вышла статья-рецензия А.А. Салимгереева, директора Института государства и права КазНУ им. Аль-Фараби. В статье авторам предложено дополнить учебник практикумом (задачником) с казусами по международному экономическому праву. Думается, это – хорошее и правильное соображение, которое нужно поддержать.

Представленный академический труд написан на уровне современной науки международной юриспруденции, качественно выдвигается в разряд научной новации и ориентирован на широкую аудиторию, куда входит аппарат внешнеэкономических, внешнеполитических и правоохранительных ведомств Российской Федерации и Республики Казахстан. Авторский коллектив монографии в лице проф. В.М. Шумилова и проф. К.С. Мауленова создал целостную по форме и законченную по содержанию научную работу, внесшую существенный вклад в общемировую науку международного права.

Рубен Амаякович Каламкарян,
ведущий научный сотрудник Института государства
и права РАН, доктор юрид. наук, проф.
E-mail: igpran@igpran.ru